
 Décroissance radioactive – التناقص الاشعاعي

I - تقدیم   

  تركیب النواة: 1-1
  رمز العنصر الكیمیائي

  رمز النواة
   عدد البروتونات

  )عدد الشحنة(
 عدد النویات  عدد النوترونات

  )عدد الكتلة(
Z  N=A-Z  A  

 Les nucléides –النویدات : 2-1

، و رمزھا من النوتروناتو  Zمعین من البرتونات النویدة ھي مجموعة النوى التي تتمیز بعدد
A
Z X".  

35:  أمثلة
17Cl  ) 12)  الكلور نویدة لعنصر

6C    14و
6C     ) نویدتان لعنصر الكربون(  

 Isotopes -النظائر : 3-1
  ."Aو تختلف في عدد الكتلة  Zنظائر العنصر الكیمیائي ھي النویدات التي لھا نفس عدد الشحنة " 

37و  : أمثلة
17Cl   -        235  -      و

92U    238و
92U. 

II -  النشاط الإشعاعي –التحولات النوویة التلقائیة 
  
  La radioactivité –النشاط الإشعاعي : 1-2

  و إلى حالة إثارة أقل طاقة اكتر استقرارا  و غیر مرتقب في الزمن ، تتحول خلالھ نواة غیر مستقرة إلى نواة أخرى تحول طبیعي تلقائي ،

  

 نسمي نواة مستقرة ،كل نواة تحتفظ بصفة دائمة بنفس التركیب.  
 
  كل نواة تتحول تلقائیا إلى نواة  غیر مستقرة ،نواة  ≡ مشعةنسمي نواة

  .أخرى بعد بعثھا إشعاعات
 
   یمثل الشكل المقابل مخطط مخطط سیغري– (N ;Z)  

وھو مخطط یحدد موقع النوى المستقرة و النوى المشعة، حیث تمَُثَّلُ كل 
عدد  Nعدد بروتونات النواة ، و أرتوبھ  Zنواة بمربع صغیر أفصولھ 

  .نوتروناتھا
 تقرار تضمالنوى المستقرةمنطقة الاس

  تقریبا A=2Zالنوى الخفیفة المستقرة تحقق العلاقة  Z<20 في المجال  
  N=Zمنطقة الاستقرار فوق المستقیم ذي المعادلة   Z>20في المجال 
   A=2,5Zالنوى الثقیلة المستقرة تحقق تقریبا  Z>70في المجال 

  و  و  الأنشطة الإشعاعیة : 2-2

النشاط الإشعاعي *   النشاط الإشعاعي *   نوع النشاط 
النشاط الإشعاعي    

  النشاط الإشعاعي   

قانون الانحفاظ  
  قانون سودي 

  .Aو كذلك العدد الإجمالي للنویات  Zخلال تحول نووي تنحفظ  الشحنة الكھربائیة 

�المتفاعلات��∑ = �المتفاعلات��∑و       (النواتج)�∑ =   (النواتج)�∑

  تعریف

 تفتت نووي طبیعي و تلقائي
  الدقیقة تنبعث خلالھ
 

� ≡ ���
  الھیلیوم �

 نووي طبیعي و تلقائي تفتت

الدقیقة تنبعث خلالھ 

  
 

�
�
≡ ���

  الكترون  �

 تفتت نووي طبیعي و تلقائي

الدقیقة تنبعث خلالھ 

  
  

�� ≡ ���
 بوزترون �

الاشعاعات  فقارغالبا ما ی
ناتج عن فقدان  سابقةال

  لإثارتھا ، المتولدةالنویدة 
  : موجات كھرمغنطیسیة

  ، ذات طاقة كبیرة جدا ، 

4  معادلة التحول 4
2 2

A A
Z ZX Y He

   
0

1 1
A A
Z ZX Y e    

0
1 1

A A
Z ZX Y e    

*A A
Z ZY Y    

  المیكانیزم
تفقد النواة بروتونیین و 

  نوترونیین

 إلى بروتون تحول نوترون
حسب المعادلة  داخل النواة

: التالیة
1 1 0
0 1 1n p e   

بعد تحول بروتون إلى 
حسب  داخل النواة نوترون

:المعادلة التالیة
1 1 0
1 0 1p n e   

  تفقد النواة الطاقة

226  امثلة  222 4
88 86 2Ra Rn He   210 210 0

83 84 1Bi Po e   22 22 0
11 10 1Na Ne e   16 * 16

8 8O O    

 
  
  

35
17Cl

12
6C

14
6C

14: مثال
6C    

A=14 ; Z=6 ; N=8       

  "L’abandanceالوفارة " 

i.تمثل العلاقة  im m   

  .كتلة خلیط من نظائر عنصر ما 
 *im : كتلة النظیرi     . 

  *i : وفارة النظیرi  و یعبر

  .عنھا بالنسبة المؤویة
 



III - التناقص الإشعاعي  
  

  :الصبغة العشوائیة للنشاط الإشعاعي -1

  .و لا یمكن تغییر خاصیات ھذه الظاھرة  إذن لا یمكن التنبؤ باللحظة التي یحدث فیھا التفتت  النشاط الإشعاعي ظاھرة عشوائیة تحدث تلقائیا ،

  :    قانون التناقص الإشعاعي  -2

)0. قانون التناقص الإشعاعي   ) . tN t N e   

  *λ  تمثل تابتة التفتت  
 *N(t) : عدد النوى المتبقیة في العینة التي لم تتفتت بعد في اللحظةt.  
 *N0  ة ظـــــــــــــــنویدة مشعة في اللحعددt=0 ) أي البدئیة( .                       

  .عمر النصف -ثابتة الزمن  -3

ثابتة الزمن  1عمر النصف    
2
t  

  

: تعرف بالعلاقة 
1




  

1نسمي عمر النصف
2
t  المدة الزمنیة

  .اللازمة لتفتت نصف عدد نوى عینة
  

  λو  t1/2 العلاقة بین 

t1/2 = 
�

�
. ��� = �. ��� 

  

   نشاط عینة مشعة: 4-3

:  ھو عدد التفتتات في وحدة الزمن  " 
( )

( )
dN t

a t
d t

           0مع( ) . tN t N e     

)0: و بالتالي  ) . . ta t N e     وحدة( )a t  في(SI)  البیكریل(Bq) Becquerel   . 

:  Curieو یستعمل كذلك الكوري 
101 3,7.10Ci Bq  

0: نضع  0( ) . .
t

ta t a e a e              0مع 0.a N   

  ." Geiger –جیجر " بواسطة عدادات مثل عداد  یقاس النشاط الاشعاعي: ملحوظة

  

IV- مثلا (14)التأریخ بالكربربون  التأریخ بالنشاط الإشعاعي  

  
  بعد الوفاة  قبل الوفاة

و بالتغذیة و التنفس یتبادل  تابثة 14في الجو تبقى نسبة الكربون 
الكائن الحي الكربون مع الوسط الخارجي  و ھذا یجعل نسبة الكربون 

  فیھ تابثة 14

14تتناقص نسبة الكربون ف یتوقف التبادلات الحیة نالكائ عند تموت
6C 

14من أجسامھا ، بسبب تفتت نوى 
6C  التالیة حسب المعادلة                             :

1 4 1 4 0
6 7 1C N e   

  
   t=0اصلا للتواریخ ) موت الكائن الحي(نعتبر توقف التبادل الكربون مع الوسط الخارجي 

  
  ) میت(ه المراد تحدید عمر  من العنصر mكتلتھا  نأخد كمیة

  a(t)فنحدد نشاطھا  
 من العنصر الحي  mذات الكتلة  نأخد نفس الكمیة

  ویوافق نشاط المیت عندما كان حیا a0فنحدد نشاطھا 

)0: و بتطبیق قانون التناقص الإشعاعي  ) . ta t a e  .  

-=t: نجد 
�

�
. ��

�(�)

��
   

  Δt=t-t0=t: ھي  tو تاریخ اجراء التأریخ   (t0=0)و بالتالي المدة الزمنیة الفاصلة بین تاریخ الوفاة
  .سنة   40000تستعمل ھذه الطریقة لتحدید تاریخ عینات لا یزید عمرھا عن : ملحوظة

14لأن العینات الأطول عمرا تحتوي على كمیة ضئیلة جدا من (  
6C (  

 




